

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohánytöredékben.

## Előadás az első emberről.

*Prohászka Ottokár* dr. megyéspüspök csütörtökön este nagy közönség előtt érdekes előadást tartott az emberről. Öméltósága vázlatos leírása szerint az előadás a következő volt:

Az első emberrel szemben többnyire gyermekesnek bizonyul a bibliát olvasónak az a felfogása, mellynél fogva beállítja Ádámot a történetbe s a kultúrába s történeti összeköttetést képzel el a mai idők gyermeke s az első emberpár közt. Ebbe a felfogásba nehezen fér bele a praehistoria s a kulturfeljődéshez szükségeltetett hosszú idő folyama; nehezen helyezkedik el benne a kő-, bronz-, vaskorszak s ha még a jégkorszakra s a benne élő történetelötti európai emberre gondolunk, akkor még a geológiával is, úgy látszik, meggyűl a bajunk. Mi tehát a mi naiv fogalmaink szerint kísértésben vagyunk nagyon közel hozni: kultúremberré avatni az első emberpárt, a tudomány meg megfordítva kísértésben vagyunk nagyon leszorítani s tőlünk messze elvetni az első embert. E látszólagos összeütközések s nehézségek eloszlatására föl kell vetnem a kérdést: *először, volt-e az első ember kultúrember a szó közönséges értelmében; másodsor a történelben áll-e a történeti kapcsolatban a tulajdonképeni történeti korszakokkal?* Az elsőre nézve azt felelem, hogy Ádám csak a bűnbeesés után lett a munka embere s a szentírás előadja a későbbi generációk találmányait; a belső kultúrát illetőleg

azonban Istennel összeköttetésben élt s a kinyilatkoztatásból vette hitét s intézményeit, a házasságot, az erkölcsi rend s a végcél ismeretét. Az Isten állította őt a nagy elhatározás elé is, hogy hozzá közel áll, benne bizó, őt szerető istengyermek akar-e lenni vagy ellene, nélküle, tőle távol élni s keresni boldogulását? Az első ember e kérdésben Isten ellen döntött s a bűn utjaira, az emberi tragédiának szomorú színterére lépett; ez az eredeti bűn. A másik kérdésre nézve, vajjon az első ember történeti-e a fenn említett értelemben, azt keil mondanom, hogy nem az. A szentírás ősi hagyományai összekötő kapcsolatokat nem adnak abban az értelemben, hogy az egész idő folyását lefogják; közbe sok-sok idő folyik el. Két adat igazítana el némiképp az idő meghatározásában; az első, a keleti kultúrák, Babel, Ninive, Egiptom, India, melyek kialakítására sok idő kellett, de mégsem annyi, mint rendszeren gondolják, mert az Oriens óserős konzervatívizmusa megóvta ugyanahogy nagyobb elfajulástól az embert s könnyebb volt neki kultúrára szert tennie; a másik elmagasztosított körülmény nyugaton a jégkorszak, melybe belenyúltak a praehistorikus ember nyomai. E kérdések tisztábazozatala után az első ember igaz világképben áll előttünk, a kezdet kezdetén áll, nem kultúrember, nem történeti ember, de a kinyilatkoztatás világossága világít neki, ugyanakkor pedig az eredeti bűn, mint nagy árnyék vetődik le róla, mely eltakarja az emberiséget; ezt az árnyékot szétoszlatja az új ember, Jézus Krisztus. A kultúra tehát az

emberből való s a történetet is ő alkotja, de a kegyelem és údv Krisztustól való.

A gyorsírói feljegyzések szerint Öméltósága ezeket mondotta:

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Az ember teremtésével szemben áll az evolúciónak gondolata. Ez feszélyez minket; feszélyezi azt a hagyományos, az a gyermekes, azt a naiv, azt az egyszerű hitet és gondolatokat, melyekbe a kedves, édes képzelat belerángatja a gyermeket; mert hisz, mikor az ember arról gondolkodik, hogy mi ő és mi nem ő, végre is emberre gondol. Az emberi képzetek, az emberi mértékek, az emberi felfogások érvényesülnek. De ha még emberi volna ez a felfogás, megvolnék velük élgedve; de ez nem emberi, hanem gyermeki. Az ember ugyanis, amint arra már rámutattam, benn van abban a kísértésben, hogy nehezen mozdul ki, nehezen lendül ki, nehezen emancipálja magát az azokból a gondolatokból, amelyekbe belenevelődött. Ha pedig reája mégis reflektál és észreveszi magát és valamiféle kapcsolatot keres maga közt és ezen előrehaladott világ közt, észreveszi, hogy elmaradt. De mélyen tisztelt Közönség! Gondolom, hogy tényleg rámutathattam a kegyetek felfogásában is arra, hogyha feszélyez is valami, azért nem bánt. Mert ha az ember legyőzi azt, ami feszélyezi, akkor nemcsak igazabb, de egyszerűbb is lesz és hatalmasabb lett. Az evolúció nagy, felséges, új perspektívákat nyitó gondolat az ember teremtéséről. Az ő eredetiségében való kép megzavarja t. i. a gondolat arról az emberről, amely felfogásunkban megjelent és amit a hit, a biblia, az ő sajátos keretében bemutat. Antropologia, etnografia, embertan, népiséme, praehistoria, az a furcsa tudomány, mely történetét

## Japán női-dalok.

I.

Boldog aki este reggel  
Együtt lehet kedvesével,  
Ha bírja van közölheti,  
Ha öröme, érezteti —  
Az ilyen szív nem vágyik halálra,  
Ennek a föld boldog menyországa.

Boldogiatlan, kinek nincs  
Szeretője, kinek hiányja,  
Ki magában epékedik,  
Bánatába temetkezik —  
Az ilyenek pokol a világa,  
Vágyódhatik el, a Nirvánába.

II.

Háborog a tenger vize,  
Színe sárga, sós az íze,  
Mentsen Isten ekkor tőle,  
Nem vágyódom az ölére.

Mikor az ég szímet ölli  
S hullámát is alig önti  
És csak suttog egyre, lágyan,  
Akkor legyen puha ágyam.

Tenger alatt tündér világ,  
Drágakövek, korallvirág,  
Játék, csók, ölelés járja —  
Oh de vágyakozom utánna!

## Gésa-dal.

Voltam én is gyászruhában\*)  
Mikor asszony lettem,  
Szabadságom, üdvöm, békém  
En akkor temettem . . .  
Nippon lányja akkor sirhat,  
Mikor más nép lánya vigad —  
Nálunk a szerelem drága,  
Bű, pokol az ára.

\*) Japán nők menyasszonyi ruhája.

*Lyányok, lyányok, Nippon lyányok*  
Halljatok a szómra:  
Ne menjetek soha, soha  
Asszonykézfogóra!  
Ahogy virág szerle-széjjel  
Fakad s nyílik nappal éjjel,  
Szerelmet is akként lettek  
Ezt sugom én nektek.

## Mese a könyvekről.

— A „Fejérmegyei Napló” tárcája. —

Akkor kerültem le egy vidéki városba, a helybeli kormányparti lap szerkesztőségébe. A lapunk, ez alig egy évvel előbb indult meg. A beosztásomban szerkesztőnk — egyébként az ügyvédi kamara titkára, a kaszinó választmányi tagja, befolyásos, módos uriember — hangsúlyozta, hogy a lap meginduljon. A beavatottak azonban — s engem ottlétem első félórájában beavattak mindenbe — tudták, hogy az újságnak csak egy létjogosultsága van: az hogy hat hónappal előbb keletkezett az első lap a városban. ellenzéki prog-

**SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS**  
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVÁR,  
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 6 oldal.

0000087





ember, úgy gondolja, hogy az egészen ellepte Európát, aztán elvadt, eltűnt, aztán az ember után jött, egy új jégkorszak, s itt élt, akkor mi már rengeteg messze mehettünk vissza a múltba; de nekünk nem szabad így képzelnünk a jégkorszakot. Aki gleccsereken járt tudja, hogy 3-4 lépésre kéklik a gyönyörű égekészű virág. Tudjuk, hogy Patagónia szép erdőibe lenyulnak a jégárak, amelyekkel, együttesen lehetséges egy kultúra. Mikor a jégárak elborították Svájcot és Magyarországnak felső megyéit és leértek Skandináviától Erdélyig, Grönlandtól Nagybritanniáig, azért volt itt még nagyon sok tér, hogy az a maroknyi, praehistorikus ember Európában akkor vivja s az ő életét tengersse. Nekünk tehát, jöjjék a jégkorszakba kell beletenni az embert, még sem kell azt gondolni, hogy néztek, az vissza-megy; sok-sok, százezerekre, azt nem szükséges gondolnunk. Sőt biztos hogy amikor Babel virágzott, tehát 4000 évvel ezelőtt, hogy akkor Svájc, Pireneusok és a Kárpátok még akkor jégbe burkoljanak álltak, mikor Babel már virágzott, a jégkorszak Európában még hatalmas volt! és néztek, a praehistorikus ember Európában akkor vivja a harcait, mikor Babel már írja ékirásával az ő kultúrájának történetét. Nekünk mikor ilyen nagy perspektívák nyílnak, nehogy megzavarjon egy-egy tekintet a sötét múltból, elő kell fogatni, a különféle tekinteteket, összeköttetésbe, viszonyba kell hoznunk ezt a jégbemerevedett Európát, a már virágzó keletet. És látjátok, amint mondtam, annak a keleti kultúrának nem kellett évezredek. Amikor még a mamuttal küzdő embert látjátok, Babilonia már korábban is vivta azokat a harcokat, melyek a praehistorikus Európában számtalan évezredekre vetik vissza az ősembert.

Az írásnak következőleg nincs igaza. Ezekre a kérdésekre pedig m. t. közönség, a jövő előadásban fogok kiterjeszkedni, amikor a vízözön-ről való felfogást s ennek a bibliába való helyes beállítását fogom elmondani. Ebből a régi bibliai múltból, és azontul is számunkra azt az emberi az ősi ember képét kell kiemelni, akinek a homlokán az intelligencia fénye ragyog, kinek belső lelkivilágában az istenekkel való közlekedés mégse éb, mellette pedig van egy sötét világ, egy sötét hideg árny, melyet voltaképpen ő maga teremtett, melyet az ő lelke vetett és az ez az eredendő bűn. A kultúra, az intelligencia világát igazolandó tüzzé, tudja élesíteni, hogy ezzel az egész világot bevilágítani sikerüljön neki. Szív-ből kívánom. Az Istenhez közelálló ember pedig aki elszakad az Istentől, és aki hidegben, jégben eltéved, és a bűnöknek és tévedéseknek jeleivé, mertül, azt visszaemlíti az Isten közelébe, azt visszaemlíti az igazi istengyermek méltóságába, az az úr Jézus műve!

Az emberiség a régi és ember intelligenciáját művelni, tudományával művészetével az ő ember hibáját jóvá teszi. Ami azonban lelkét, szívét megmenesíti, ami az eredeti tévedés setését felvilágosítja, az Krisztus és az ő kegyelme.

## UJDONSÁGOK.

— **Tea-estély.** A székesfehérvári belvárosi kath. kör f. hó 22-én a Szt. István-teremben táncossal egybekötött tea-estélyt rendez. Az estély este 8 órakor szavalat, zene és ének-számokból álló hangversennyel kezdődik. Belépő-jegyek ára: Főpáholy 8 kor., oldalpáholy 5 kor., személyjegy (ülőhely) 2 kor. 40 f. A személyjegyek árában a hangverseny után felszolgálóval vegyes felvágott és tea ára is belfoglaltatik. Jégyek előre válthatók a Belvárosi Kath. Kör helyiségében.

— **Előadások.** A Népakadémia Csima Jenő tanárjelölt által előadást vasárnap d. u. 6 órakor. A Szabad Liceumban a K. K. A. K. táncmulatságára való tekintettel nem lesz előadás.

— **A város legelői.** Tudvalevőleg most vannak rendezés alatt a város legelői és a város gazdaságában levő földek. Diebala György közgazdasági előadó tanulmányozván a kérdést, a mult közigazgatási bizottsági ülésen előterjesz-

tette észrevételeit. A legelők keveset jövedelmeznek, mindössze 1-7 % hasznót hajtanak, amellyel ha a város gazdasági helyzetét rendbe akarjuk hozni, épen nem lehet megelégedni. Másik baj ott van, hogy a legelők annyira távol vannak, hogy az állattenyésztés igényeit nem tudják kellő mértékben szolgálni. A bizottsági ülés a közgazdasági előadó észrevételeit kiadta Saára Gyula dr. polgármesternek, ki épen most foglalkozik a város gazdasági viszonyainak rendezésével.

— **A Jótékony Nőegylet sorshuzása.** Felkérem a tisztelt közönséget, hogy a székesfehérvári jótékony nőegylet által folyó hó 25 én tartandó tárgysorsjáték sikeréhez a nyereménytárgyak adományozásával hozzájárulni kegyeskedjenek. Nyereménytárgyak f. hó 19-ig óz. dr. Dubovszky Károlyné urnő lakására (Megyeter, dr. Lauschmann-féle ház) küldhetők. Szőgyény-Marich Julia védnök.

— **Adomány.** A Fejérmegyei és Székesfehérvári Régiságtár részére Kobzy János kályhásiparos a régi budai várkapu ajtó agyának alsó vas részét, 1 db. Fehérváron talált avarisk cseréptálat, 1 vándorló botot s több csigaképződményt ajándékozott, melyeket a város határában találtak. Ezen dolgokért fogadja az egylet közönségét.

— **Halálözös.** Öz. Hudiczek Fülöpné urnő életének 80 dik évében ma éjjel elhunyt. Temetése vasárnap d. u. fél 4 órakor lesz a Rákóczi-utcából. A megboldogultban Ullreich Anna jó édesanyját gyászolja.

— **Az árvízkarosultak javára Fekete Géza mozgófénykép előadásokat tart 18-án, 19-én, 20-án, 21-én a Szent István-teremben. Felhívjuk rá a figyelmet.**

— **A felsővárosi kath. kör** vasárnap este 7 órakor a Bárány-vendéglőben táncmulatságot rendez. Belépő-díj személyenkint 80 fillér.

— **Jótékony.** A székesfehérvári közgazdasági Bank a székesfehérvári reform. Jótékony nőegyletnek céljai előmozdítására 50 korona segélyt szavazott meg és utalt ki. Midőn annak felvételét nyugtázem hálás köszönetemet fejezem ki az egylet nevében az adományért. Székesfehérvár, 1909 febr. 10. Molnár Béláné elnök.

— **Takarmány segély vármegyénk gazdáinak.** A földmivélsügyi miniszter kiutalványozta már a jelentkezett gazdák számára kiosztandó vetőmagot. Bizony nagyon kevés község részült a miniszter jóakarataiban. Oka ennek amint már másutt kifejtettük, hogy bizonyos lanyhaság volt észlelhető a nép vezető közegei között, akiknek köteleességükben állott volna hogy a vetőmag segélyre felhívják a nép figyelmét s minél inkább közrejátszanak abban, hogy a nép könnyen hozzá férjen a segélyhez. A takarmány segélyezésnél még nagyobb bajok állnak elő. Lassanként kitavasodunk már és mégse jött meg a kiosztandó takarmány mennyiség. Akkor jutunk majd, hozzá mikor már nagyon könnyen el tudnánk lenni nélküle. A nagyobb baj azonban el tud van, hogy a kiosztandó takarmány ára a meglepésszerűen drága. Meg aztán a szállítási költségek fedezése is teljesen ránk tartozik. Így bizony nem sok eredménye lesz a miniszter jóakaratainak!

— **A földmivélsügyi miniszter** megengedte hogy a székesfehérvári városi m. kir. állatorvos Székesfehérvár szab. kir. városban a husvinszállati teendőket előlegesen megállapított díjazás mellett ideiglenesen végezhesse.

— **Léghajó Sárbogárdon.** Nagy eseménye volt Sárbogárdnak szerdán este. A város közvetlen közelében egy hatalmas léghajó szállott le. A léghajó neve „Berlin” Svájcban szállott fel, kedden déli 12 óra 50 perckor Svájc St. Morien városában, azután hatalmas körutat téve a levegőben, Sárbogárdon érintette a földet. A léghajó átszúrt Reisenberg, Milano, Venela, Latbach, Pécs felett, azután a déli szélről terelve északra vette útját. Sárbogárdot érte a szerencse, hogy résztuljon a hatalmas léggömb földre szállásában. Két német mérnök, Ersblock Reimán Eberfeldből és Grünberg Frigyes Kölnből volt a lég-

hajóban. A hatalmas utat átlad 5800 méternyi magasságban tette meg a léghajó.

— **A sópanama.** Közel két esztendeje ezzel a címmel bocsátotta világra a Fejérmegyei Napló azt a megdöbbentő hírt, hogy Berndorfer Ede, az állami só elárúsításának három vármegyére kiterjedőleg kereskedő tulajdonosa, az ember számára elárúsított táblasót marhasóval, szalonnasóval stb. keveri. Ez volt a vád, amely hivatalos följelentésen alapult, amelyet az egész közönségnek tapasztalatai, illetőleg mély megbotránkozása támogatott, Berndorfer alkalmazott, munkásainak koronatanu vallomása megerősített. A város, illetőleg három vármegyének közönsége óriási megbotránkozással tárgyalta ezt a kínos ügyet. Egy csomó orvosszakértő jónak találta, aztán jónak nem találta B erndorfer ur sóját. Végül a budapesti törvényészeki orvosszakértő hivatalosan konstataálta, hogy Berndorfer Ede közhasználatban levő sója az egészségre tényleg ártalmas.

Berndorfer reitenelesen kellemetlen helyzetbe került, az emberek méltatlankodtak, a főrabbinus rituális felfogás szerint földhözteremtett minden olyan edényt, amelyben ilyen nem kóser sóval főzött ételek készültek.

Csaknem két esztendő után megérkezett a hivatalos hír, amelyek értelmében a kir. főügyész elejtette Berndorfer Ede ellen a vádat, mert amint mondja, Berndorfer csakis marhák számára árúsította a nevezett sót.

A vád szerint Berndorfer a finom táblasó közé marhasót, szalonnasót, lábsót kevert. Az ügyészi vélemény szerint ezt Berndorfer csak marhák számára árúsította.

Mint minden itélettel szemben, úgy itt is kötelességszerűen meghajlunk az itélet felebbezhetlen határozata ellen.

Csupán egypár kérdést, illetőleg szerény óhajt kívánunk közhírré tenni.

Tehát: Berndorfer úr finom táblasót kevert a marhasó közé s ezzel tápláltatta a marhákat. Kérdjük egész tisztelettel: értesítve van-e az országos állatvédő egyesület Berndorfer ezen nagylelkű jötevéséről? S ha nincs értesítve? — lesz-e értesítve, hogy e nagylelkű áldozatkészségeért megkapja a megérdemelt jutalmát — esetleg alapítanak-e valamely rendjelet, a mellyel Berndorfer úrnak a marhák iránt tanúsított nagylelkűségét érdem szerint dekorálják?

Azután: megfogják-e téríteni és ki fogja megtéríteni a mélyen tisztelt zsidóságunk azoknak a földhözvert fizeknek az árát, a melyeket legjobb tudomásuk szerint azért vertek földhöz, mert abban az ügyészileg meg nem állapított rosszhiszenben voltak, hogy az emberi használatra szánt táblasó marhasóval van vegyítve?

Végül még csak azt jegyezzük meg, hogy legutóbb ismét fordultak elő panaszok, amelyek alapján úgy látszott, hogy az emberi használatra szánt táblasó ismét piszkos, marhasóhoz, szalonnasóhoz és lábsóhoz hasonló sókkal volt bepiszkolva és mint két esztendővel ezelőtt, úgy most is kellemetlen szagot terjesztett.

**Ker. Ker. Alkalmazottak.** folyó hó 14-én vasárnap este tartandó táncszertűre jegyek előre válthatók Kovács Pál fűszerkereskedésében. 1 sz. főpáholy 12 kor., 1—3 sz. főpáholy 10 kor., oldalpáholy 8 kor., családjegy 4 kor., személyjegy 2 korona.

**A Gósák hona.** Érdekes néprajzi szabad előadásokban volt részük városunk tanulóinak, a kik a köztünk időző Zombory Gyula keletutazó virágos előadásait: a napokban végighallgatták. Előadó ugyanis két évet töltött keleten, legtöbbet időzve Japánban s ennek a keleti utnak a szépségeit hordta szét hazánk ifjusága között, tanulmányos s egyben gyönyörködtető színelőadásokba foglalva megfigyeléseit, élményeit. Szíveségből fapunk tárcája is közül néhány dal onnan a sárgák közül, melyek a nők szívvilágának s a Gósák csapongó természetének kifejezői.

**Egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti utcai lakás Megye-tér 13 sz. a. f. évi május hó 1-re kiadó.**

**Közgyűlés.** Az Iparos-kör f. hó 14-én (vasárnap) d. u. 3 órakor rgndes évi közgyűlést tartja, melyre a kör tagjait ez utou hívja meg a kör Elnöksége.

## Szoptató anyák

tejük hatását csak növelik és gazdagítják a SCOTT-féle Emulsió használat által.

**Kimerültség megszűnik,**



As Emulsió vá-  
sárlásánál a  
SCOTT-féle  
módszor védo-  
gyét— a halászt  
— kérjük figye-  
lembe venni!

s a csecsemő rózsásabbá, vidámabbá és pajzánabbá válik, mint valaha volt.

Az anyaságnak bármily válságos percében, a

### SCOTT-féle Emulsió

erőt kölcsönöz, bátorít s emellett kellemes ízű és könnyen emészthető.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

**Szorongatott előjáró.** Horváth Gyula és Budai József inotai legények a minapában összetűztek. Tanuja volt ennek Károly János községi előjáró is, aki előjáró kötelességének tudatában széjjel akarta választani a verekedőket. Most azonban ő reá járt a rud, a két legény úgy elrakta, hogy súlyos sebesülést szenvedett.

**Lövés a mulatókra.** Persze nagy riadalómmal járt a dolog. A soponyai nagy korcsmában mulatott az érdemes falu apraja nagyja, mikor egyszerre egy durranás zavarta meg a mulatók jókedvét. Szerencsére ember áldozat nem lett. A lövés elkövetője Szolga János legény volt, aki régi haragosanak, Ráfael Józsefnek szánta a kilőtt golyót. A merénylő legényre rátették kezüket a csendőrök.

**Egy különálló ujjan épült teljesen modern 5 szoba, cselédszoba, fürdőszoba, éléskamra, konyha, külön mosókonyhaból álló yillany-és vízvezetékkel ellátott lakás augusztus 1-re kiadó. Bővebbet e lap kiadó-hivatalában.**

**Az epilepszia (nyavalatörés) gyógyítása.** A világ legkiválóbb orvosai szüntelenül fáradoznak és kutatnak újabb és újabb gyógymódok után az emberiségre súlyos átokként nehezendő betegségek ellen. E betegségek talán legborzalmasabbika az epilepszia. E bajban szenvedőknek vigasztal szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos a betegség ellen új és hatékony módszert, — amely már kölföldön is méltó elismerésben részesült, — alkalmaz gyógy-sikerrel. Ez orvos a budapesti, Nagykorona-utca 18 sz. alatt lakó dr. Szabó B. Sándor, ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

**Tűz Fehérvárcsurgón.** Tűdósítónk írja: 12-én hajnali 3 órakor kigyuladt Rigó János' fehérvárcsurgói lakos háza, melynek legutóbb épített része leégett A másik részét, mely alaposan megrongálódott lebontották. A tető a kémény mellett gyulladt ki. A kár tetemes biztosítás révén megtérül.

**BANDL FERENC** sörcsarnokában minden szerdán és pénteken este, valamint vasár- és ünneppnapokon egész napon át a hirneves **SENT GELLERT** Back-sör van csapolya. Minden pénteken este halvacsora.

**Esküdtszék.** A februári esküdtszéki ciklus csütörtökön ért véget. Horváth József vajtai legény ügyét tárgyalták, aki súlyos testisérítés vétségére módosított váddal állott az esküdtszék előtt. A verdiktet d. u. 5 órakor hirdette ki Edecs István, az esküdtek feje, mire a vádlottat, lényeges mentőkörülménynek veven felhevült lelkiállapotát és részességét, egy havi börtönrre ítélte az esküdttörbíróság.

**A féltékenység ördöge.** Sároregesi eset. A mult vasárnap mulatság volt a faluban, amelyen Kovács József ottani legény véletlenségből-e vagy készakarva? — Német Mihály legényapjításának menyasszonyát vitte táncba. Német, ki ebben völegényi jogának megsértését látta, kiruccant Kovács ellen s néhány legényapjításával szövetkezve annyira elverte a legényt, hogy súlyos sebesüléseket szenvedett. Törvény elé kerül a dolog.

**3000 méter poroz, diocox, és antrecit-szén van raktáron 50 kilogrammos zsákokban házhoz szállítja Berendorfer E. E szennagykereskedőnél Sas-utca 4.**

**Megfagyott ember.** Február közepén vagyunk és még mindig nem akar engedni télapod az ő kellemetlen kedvteléseiből. Különösen szorongatja az országutakat vándorait, akik bizony nem igen védekezhetnek az ő haragja ellen. Petőfi „Vándor”-a még fityeg hányt télapó kellemetlenkedéseinek, de azóta bizony már sokat fordult a világ kereke. A szegény ember se olyan gazdag már, mint azelőtt és hiába, a nyomoruság nagy tért enged télapó kedvteléseinek a szegény ember házatájéka körül. Egy szegény munkás-ember megfagyott tetemére akadtak a jó pákozdiak tegnapelőtt, amidőn téli szükségleteik beszerzésére városunkba tartottak. Szegény ördög, valószínűleg kenyér után nézett, amelyet tán éppen a kegyetlen télapó ütött ki kezéből. Akadt egy jólelkű ember a vásárosok közt, aki szépen bevitte a holttestet a faluba. Eltemették, hogy egy kőncsepp sem hullott sirhatja fölé. Mit szólnak ehhez a hozzátartozói?

**Bundatolvaj.** A jó meleg bunda értékes dolog, különösen mikor a tél oly keményen szorongatja az embert, mint most. Épen azért kétszeres a vesztesége Petrás Imre Budai-uton lakó magánzóznak, akinek lakásáról folyó hó 11-én reggelre 2 pompás bundát elloptott valami gézen-gúz. Az egyik bunda szírike postzóból készített férfi bunda volt, a másik pedig pompás minőségű női bunda. Az összértékük nem kevesebb 300 koronánál. A rendőrség nemcsak az ismeretlen tolvajt, de a nagy károsulást jelentő eltűnt bundapárt is erélyesen nyomozza.

## SZINHÁZ.

Péntek, febr. 12.

**Párisi rongyszedő.** Jó félház élvezte ennek a kiváló darabnak emelkedett zsmenemetét s előkelően megjászott jeleneteit. A folytonosan járó-kelő függőző persze boszantóan zavarja azt a magas élvezetet, amelynek a műértőbb, művelt izlésű közönség ebben a darabban bőven megtalálja forrásait. Kovács ujra gazdag művészettel tette szemlélhetővé a darab értékét. Sinkó Gizlke nagyobb szerepének elegáns megjászását nagyobb sikerei közé számíthatja. Verő Jankát, Dérit és Gyenist láttuk már előnyösebb szereplésükben is.

## Anyakönyvi statisztika.

1909. február hó 6-tól 1909. február hó 13-ig.

**Születés.** Született: 9 törvényes fiu, 6 leány, 0 törvénytelen fiu, 0 leány, halvaszületett törvényes fiu 0, leány 1, törvénytelen fiu 0, leány 0. Összesen 16.

**Halálozás.** Elhalt: 7 éven aluli 0 törvényes fiu, 4 leány, 7 éven felüli 8 férfi, 3 nő. Összesen 13.

Eszerint a születés a halálozást 1-el mulja felül.

**Meghaltak:** Boros Mihály r. k. földm. napsz. 35 éves, Csapó-u. 8. — Tuboly Julia, r. k. 62 éves, Ösz-u. 20 — Vály István r. k. rézművessegéd, 35 éves, Simor-u. 7. — Izmidit József r. k. napszámos, 64 éves, Szt. György kórház. — Palotai Katalin ref. 2 napsz, Csapó-u. 1. — Özv. Laki Mihálynd, Megyeresi Klára ref. 92 éves, Kert-u. 31. — Vukovits Péter g. kel. kisbirtokos, 60 éves, Maroshegy. — Vinczai Etel r. k. 3 napsz, Ráctemető-dűlő. — Özv. Kis Mihálynd, Mérei Katalin r. k. 78 éves, Szt. György kórház. — Vig János ref. 67 éves, Szt. György kórház. — Süttő András r. k. szításesegéd, 43 éves, Szt. György kórház. — Bóna József r. k. nyug. városi pénztári ellenőr, 70 éves, Széchenyi-u. 17. — Nagy József. r. k. korcsmáros, 76 éves, Rákóczi-u. 28. — Pádor Kálmán r. k. 4 hónapos, Fazekas-u. 12. — Pap Julianna r. k. 10 hónapos, Széchenyi-u. 142.

## Első lipitói kárpáti juhturógyár

## PEWNY FÜLÖP

— LIPTÓSZENTMIKLÓS (alapított 1873.) —

Ajánlja kitűnőnek elismert készítményeit:

legfinomabb lipitói csemege juhturót	kilónként	K. 1.60
finom I. lipitói juhturót	"	" 1.20
II. " " "	"	" 1.—
legfinomabb valódi svájcz emmentháli	"	" 3.—
" magyar "	"	" 2.20
" kárpáti téglány sajt "	"	" 2.—

**5 kgos rendelések (ha vegyesen is) bérmentve szállítatnak bármely postai állomáshoz. A rendelésekben kérem megjegyezni, hogy „hirdetés szerint.”**

## LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER

# NIGRIN

mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kiparólgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs  
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

Alulírt légszeszgyár igazgatósága a legjobb minőségű sziléziai darab kőszénből előállított

### Coakszának

métermázsája 4-40 koronáért a légszeszgyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egyszerre, annak a légszeszgyár a saját fuvarán a coakszot helyben a házhöz (a ház kapujáig) szállítja fuvardij nélkül. Az ugyanazon kőszénből előállított

### Kátrányának

métermázsáját pedig 6 koronáért ajánlja szintén a légszeszgyárban, előleges készpénzfizetés ellenében. Vagon rakományként külön megjegyzés szerint. Kátrányunk nagyon alkalmas szilőkarók festésére és mindennemű fa konzerválására.

Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója

MRAZ V.

## ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára

Székesfehérvár, Szögyeny-Marieb-utca.

Állandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,

Ferenc József-kabát,

köpenyek (havelok)

bőr kabátok, utazó bundák,

raglán-felöltők, kabátok.

## Eladó urilak Baracson.

Fehérmegyében, országot mellett, közel Dunaföldvárhoz, 7 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, nagy pince és nagy istálló, kocsiszin, 3 hold kert, tetszésszerű mennyiségű kütető szántófölddel előnyös feltételekkel eladó a

Dunaföldvári Takarékpénztárnál  
Dunaföldváron.

Az ingatlan azonnal átvehető.

### A ft. papság figyelmébe!

Tisztelettel értesítjük a Fehérmegyei Főtisztelendő papságot, hogy az összes egyházi és tanügyi nyomtatványok egyházmegyénkben előírt szöveggel ráktárunkon készen állanak és így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával a legolcsóbb árak mellett szállíthatjuk.

Továbbá ajánljuk

## Nyomdai intézetünket

mindennemű könyvnyomdai munkák művek, röpiratok, folyóiratok, zárszámadosok, évi jelentések kimutatások, körlevelek, hirdetések, falragaszok, levélpapírok, borítékok, stb. elkészítésére izléses kivitelben, olcsó árak mellett.

Ki nyomtatványszükségletét nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut izléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó útján való terjesztését is elő segíti, miért is kérjük a főtisztelendő Papság kegyes pártfogását.

Székesfehérvár, 1908. szeptember hó.

Egyházmegyei könyvnyomda.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban Szent István-tér 1.

VÉDJEGY.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árszámítói ezen védjegyről ismerhetők fel.



SINGER

VARROGEPEN

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árszámítói ezen védjegyről ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

## SCHMÖLTZ LASZLÓ

CIM, CIMER, SZOBAFESTŐ. és MÁZOLÓ

SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.

== Elvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett. ==

Ugyanott egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.